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ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОГРАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА:

д-р филос. наук А. Ф. Замалеев (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

председатель программного комитета:

д-р филос. наук А. В. Малинов (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия) 

ученый секретарь:
канд. филос. наук А. Е. Рыбас (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

Место проведения конференции:

Санкт-Петербург, Менделеевская лин., д. 5, Институт философии Санкт-Петербургского государственного университета

Пленарное заседание (30 октября): аудитория 24
Секция 1 «Русская философская мысль в контексте мировой философии» (31 октября): аудитория 157
Секция 2 «Русская философия и литература» (31 октября): аудитория 144
Секция 3 «Русская философия: персоналии, методология» (31 октября): аудитория 157
Секция 4 «Русская философия: философия истории и историография» (31 октября): аудитория 144
Секция молодых ученых, аспирантов и студентов «Петербургский текст русской философии» (31 октября): аудитория 140
Регламент работы конференции:
Время докладов на пленарном заседании – до 20 минут

Время докладов на секционных заседаниях – до 15 минут

Время выступления в прениях – до 5 минут

Время выступлений участников конференции, не включенных в число докладчиков – до 7 минут
Организационный комитет
д-р филос. наук Г. Е. Аляев (Полтавский национальный технический университет, Украина)

д-р филос. наук А. И. Бродский (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

д-р филос. наук Ю. А. Бубнов (Воронежский государственный университет, Россия)

д-р философии А. ДеБласио (Дикинсон колледж, США)
д-р филос. наук С. И. Дудник (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

д-р филос. наук И. И. Евлампиев (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

д-р филос. наук В. В. Козловский (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

д-р филос. наук М. В. Максимов (Ивановский государственный энергетический университет, Россия)
д-р философии Л. Налдониова (Остравский университет, Чехия)

д-р философии Т. Оболевич (Папский университет Иоанна Павла II, Краков, Польша)
д-р филос. наук И. Д. Осипов (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

д-р филос. наук М. Е. Соболева (Клагенфуртский университет, Австрия)
д-р филос. наук Д. Стэйла (Туринский университет, Италия)
канд. филос. наук С. А. Троицкий (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия)

д-р филос. наук Л. Е. Шапошников (Нижегородский государственный педагогический университет, Россия)
30 октября
	Время
	Мероприятия

	1000-1100
	Регистрация участников конференции (ауд. 140)

	1100-1130
	Приветственное слово
д-р филос. наук Дудник Сергей Иванович, директор института философии Санкт-Петер​бург​ского государственного университета

д-р филос. наук Замалеев Александр Фазлаевич, заведующий кафедрой истории русской философии Санкт-Петербургского государственного университета



	1130-1430
	Пленарное заседание

Докладчики:

д-р филос. наук Замалеев Александр Фазлаевич (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия) «Проблемы методологии изучения истории русской философии»
д-р филос. наук Евлампиев Игорь Иванович (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия) «О мировом значении русской философии»

д-р философии ДеБласио Алисса (Дикинсон колледж, США) «Конец русской философии? Философская мысль в России на рубеже ХХ–XXI вв.»
д-р филос. наук Соболева Майя Евгеньевна (Клагенфуртский университет, Австрия) «Основные интерпретации русской философии в Германии и Австрии» 
д-р филос. наук Стейла Даниэла (Туринский университет, Италия) «Исследования по русской философии в Италии» 

д-р философии Оболевич Тереза (Папский университет Иоанна Павла II, Краков, Польша) «Краковские исследования русской мысли» 

д-р филос. наук Максимов Михаил Викторович, канд. филос. наук Максимова Лариса Михайловна (Ивановский государственный энергетический университет): «Международное сотрудничество журнала “Соловьевские исследования” и рецепция наследия В. С. Соловьева в Европе»

д-р филос. наук Шапошников Лев Евгеньевич (Нижегородский государственный педагогический университет) «Русская философия в системе высшего образования»

	1430-1530
	Обеденный перерыв

	1530-1700
	Пленарное заседание

Докладчики:

д-р филос. наук Малинов Алексей Валерьевич (Санкт-Петер​бургский государственный университет, Россия) «Петербург​ская философия как историко-философское явление»

д-р философии  Налдониова Ленка (Остравский университет, Чехия) «Исследования русской философии в Чехии: Т.Г. Масарик и Т. Шпидлик»

д-р филос. наук Аляев Геннадий Евгеньевич (Полтавский национальный технический университет, Украина) «Записные книжки С. Франка как источник изучения творческой биографии философа»
д-р филос. наук Емельянов Борис Владимирович (Уральский федеральный университет) «Политические судьбы фи​ло​со​фии в России как исследовательская проблема ее истории» 
д-р филос. наук Осипов Игорь Дмитриевич (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия) «Право и правда в контексте истории русской философии»
д-р филос. наук Кравченко Виктория Владимировна (Московский Областной государственный универ​ситет): «Русская философия на путях интердисциплинарного синтеза»

д-р филос. наук Белов Владимир Николаевич (Саратовский государственный университет им. Н. Г. Чернышевского) «Русская религиозная философия как искусство жизни»

	1700-1730
	Открытие портретов Н. О. Лосского и Л. П. Карсавина в Институте философии СПбГУ

	31 октября

	1100-1330
	Секция 1: «Русская философская мысль в контексте мировой философии»

Руководители: д-р филос. наук А.Ф. Замалеев, 

                          д-р филос. наук Л.Е. Шапошников
Докладчики:

д-р филос. наук Ионайтис Ольга Борисовна (Уральский федеральный университет) «Традиции византийского неоплатонизма в переводных текстах средневековой Руси»

канд. филос. наук Исаков Алексей Александрович (Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, Арзамасский филиал) «Общественная мысль русского Средневековья: накануне философии»

канд. филос. наук Суходуб Татьяна Дмитриевна (Центр гуманитарного образования Национальной Академии наук Украины, Киев) «Русская философия: в поисках иного (неклассического) “модерна”»
канд. филос. наук Коробов-Латынцев Андрей Юрьевич (Воронежский филиал Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова) «Современный языковой дискурс русской философии»

канд. филос. наук Макогонова Владислава Владимировна (Днепропетровский национальный университет им. Олеся Гончара) «“История русской философии” в системе украинского философского образования»

канд. филос. наук Арапов Олег Геннадьевич  (Московский государственный университет тонких химических технологий) «Яков Голосовкер и Гастон Башляр: мифологический гнозис имагинативного бытия» 

Соскин Владислав Анатольевич «Философия в России в поисках своих границ: две вехи»

	1100-1330
	Секция 2: «Русская философия и литература»

Руководители: д-р филос. наук И.И. Евлампиев,
                          д-р филос. наук М.В. Максимов 

Докладчики:

д-р филос. наук Бродский Александр Иосифович (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия) «Польша, Россия и Украина в свете мессианской идеи: о роли романтизма в конструировании национального самосознания»
канд. филос. наук Наливайко Инна Михайловна (Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь) «Диалог философии и литературы: В. Одоевский – В. Розанов – М. Бахтин»

канд. филос. наук Арапова Эльмира Асфаровна (Московский государственный университет тонких химических технологий) «Нравственная философия М. М. Бахтина в свете антропологического поворота в философии ХХ века»

д-р филос. наук Окороков Виктор Брониславович (Днепропетровский национальный университет им. Олеся Гончара) «Хронотопические состояния сознания в диахронно-син​хро​ническом топосе бытия человека (М. Бахтин и К. Леви-Строс)»

д-р филос. наук Савельева Марина Юрьевна (Центр гуманитарного образования Национальной академия наук Украины) «Мифологическое основание трансформации метафизики в эстетику в русском символизме»

канд. филос. наук Кретов Павел Васильевич (Черкасский национальный университет им. Б. Хмельницкого, Черкассы, Украина) «Русский символизм в проблемном поле постмодернизма»

канд. филос. наук Троицкий Сергей Александрович (Санкт-Петербургский государственный университет, Россия) «Деонтологизация и новая онтология во втором авангарде»

	1330-1430
	Обеденный перерыв

	1430-1700
	Секция 3: «Русская философия: персоналии, методология»

Руководители: д-р филос. наук А.И. Бродский,
                          д-р филос. наук М.Е. Соболева
Докладчики:

д-р филос. наук Душин Олег Эрнестович (Санкт-Петер​бург​ский государственный университет) «Coinciden​tia opposi​to​rum и разрешение противоречий: Николай Кузанский, С.Л. Франк, П. Флоренский»
канд. филос. наук Вершина Виктория Анатольевна (Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара) «Проблема человека в философии В. Соловьева»

д-р филос. наук Возняк Владимир Степанович (Дрогобычский государственный педагогический университет им. Ивана Франко, Украина) «П. А. Флоренский о самоутверждении, рассудке и разуме» 

д-р филос. наук Коротких Вячеслав Иванович (Елецкий государственный университет им. И. А. Бунина) «Образ философии Гегеля в “Трагедии философии” С. Н. Булгакова: анализ структуры суждения и проблема предмета и границ философского знания»

д-р филос. наук Лимонченко Вера Владимировна (Дрогобычский педагогический университет, Украина) «Религиозные истоки интуитивизма Н. Лосского»

Николина Надежда Валерьевна (Сибирский государственный университет физической культуры и спорта, Омск) «Проблема предпосылочного знания в философии С. Л. Франка»

канд. филос. наук Сазеева Ирина Борисовна (Арзамасский филиал Российского университета кооперации) «Адогматическое мышление Льва Шестова и Бенжамена Фондана»

канд. истор. наук Салимгареев Максим Владимирович (Казанский национально-исследовательский технологический университет) «Стоическая философия в наследии С.Н. Трубец​кого»

канд. филос. наук Шелковая Наталья Валерьевна (Харьковский национальный педагогический университет им. Г.С. Сковороды) «Эротология Николая Бердяева»
д-р филос. наук Мозговой Леонид Иванович (Славянский государственный педа​го​ги​чес​кий университет) «Концепт “непостижимое” С. Л. Франка в становлении антропо​мис​ти​ки»

	1430-1700
	Секция 4: «Русская философия: философия истории и историография»

Руководители: д-р филос. наук А.В. Малинов,
                          д-р филос. наук Г.Е. Аляев

Докладчики:

д-р филос. наук Михайлова Елена Евгеньевна (Тверской государственный технический университет): «Особенности философии истории русского позитивизма»

д-р ист. наук Павлова Ольга Константиновна (Санкт-Петербургский государственный политехнический университет) «Философия истории П. Н. Милюкова».

канд. филос. наук Снетова Нина Васильевна (Пермский государственный научный исследовательский университет) «Исследования и оценки философского творчества Николая Страхова в отечественной истории философии»

канд. филос. наук Маслобоева Ольга Дмитриевна (Санкт-Петербургский государственный экономиический университет) «Философско-антро​пологический проект российского органицизма и русского космизма в современной исторической ситуации»

д-р филос. наук Барышков Владимир Петрович (Саратовский государственный университет им. Н. Г. Чернышевского) «Марксистско-рационалистическая веха в истории саратовской философии»

д-р ист. наук Погодин Сергей Николаевич (Санкт-Петер​бург​ский государственный политехнический университет) «Пре​подавание методологии и философии истории в российских университетах в XIX в.»

д-р филос. наук Безлепкин Николай Иванович (Северо-Западный институт управления, Санкт-Петербург) «Философия истории Т. Н. Грановского»

д-р ист. наук Соловьев Владимир Михайлович (Московский государственный лингвистический университет) В.О. Клю​​чевский как историк и философ русской культуры»
канд. филос. наук Павлов Валерий Лукьянович (Национальный университет пищевых технологий (Киев, Украина) «Философская ценность “Русской Правды” Павла Пестеля»

канд. эконом. наук Усов Геннадий Андреевич (Латвийский университет, Рига, Латвия) «Концепция достоверного русского перевода для идентичной смысловой руссификации трактата И. Канта «Критика чистого разума» и её краткое обоснование»

канд.филос.наук Облова Людмила Анатольевна (Национальный педагогический университет им. М. П. Драгоманова, Киев, Украина) «Всеединство без одного. Обращаясь к опыту постсоловьевцев»

канд. филос. наук Рыбас Александр Евгеньевич (Санкт-Петербургский государственный университет) «Основные подходы к изучению истории русской философии»

	1100-1500
	Секция молодых ученых, аспирантов и студентов «Петербургский текст русской философии»

Руководитель: канд. филос. наук С.А. Троицкий
Докладчики:

Куприянов Виктор Александрович (Институт философии Санкт-Петербургского государственного университета) «А.Д. Градовский о И. Фихте и славянофилах» 

Мильчарек Михал (Ягеллонский университет,  Краков, Польша) «Разорванный человек. Василий Розанов о красоте в природе и ее смысле»

Ряполов Сергей Владимирович (Воронежский государственный университет) «Концепция смерти в рамках философской системы архимандрита Феофана (Авсенева)»

Бердникова Александра Юрьевна (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова) «Монадологии Н.В. Бугаева и П.Е. Астафьева в контексте русского метафизического персонализма»
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